

# 吃瓜去! 康美东旭村400余亩西瓜熟了

本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 苏东扬 文/图) 随着夏日的脚步逐渐临近,备受期待的“吃瓜”季如约而至。眼下,南安康美镇东旭村种植的400余亩西瓜已陆续成熟,进入采摘期。

近日,记者来到东旭村种植户苏金森的西瓜种植地,放眼望去,一颗颗圆润饱满的西瓜掩映在藤蔓之间。趁着晴好天气,苏金森和家人忙着在田间地头挑选、采摘,搬运成熟的西瓜,一片繁忙景象。

“今年种植了近2000株西瓜苗,占地10余亩。”苏金森一边介绍,一边摘下一颗熟瓜,只听“砰”的一声,翠绿的瓜皮裂开,露出红色瓜瓤。他告诉记者,他们种的西瓜有红瓤的花瓜、黄瓤的黑皮瓜等品种,是从漳州、厦门引进的优质嫁接苗,西瓜重量在4公斤至7.5公斤之间。

据悉,东旭村种植西瓜已有20多年历史。“西瓜种植的土质很重要,我们村有丰富的沙质土壤,有利于植株生长发育和果实水分的积累,种出来的西瓜个头匀称,瓤脆味甜。”苏金森介绍。

由于前些日子持续降雨,西瓜的产量也受到了影响。“往年一株瓜蔓上可以挂果2-3个,但是今年雨水多,挂果少,还有不少瓜蔓出现烂藤等现象。”苏金森表示,今年西瓜预计能收获2000余个,产量是往年的一半。

“我们村的西瓜大多现摘现卖,深受顾客青睐,每斤能卖到1.5元-3元。”苏金森告诉记者,西瓜采摘期很短,5月下旬开始采摘,可以持续到6月中下旬。



苏金森展示自家的西瓜。

## 李夏亭:矛盾纠纷“解锁匠” 守护百姓“贴心人”



■本报记者 赖香珠

68岁,对于很多人来说,已经到了颐养天年的年纪,在南安柳城街道,却有一位满头银发的调解员仍奔走在调解一线,他就是李夏亭。

8年多来,李夏亭把群众当亲人,用真心真情为群众排忧解难,成为人民群众的“开心锁”“连心桥”“止纷器”。

### 老李的“三心”调解法

“早在2012年柳城街道没有成立调解中心前,我就在党政办负责接访工作,对街道情况再熟悉不过了。”长期接访的工作经历,让李夏亭提前积累了不少调解经验。

2016年1月,南安在成立市联合调解中心的基础上,在各乡镇(街道)配套成立联合调解中心。原本即将退休的李夏亭,在领导的动员下,成为柳城街道联合调解分中心的一名专职调解员。

“我觉得调解员就像医生,我就是群众家门口的‘专家门诊’,我必须号准‘脉’,开好‘方’……”8年多来,李夏亭通过解决不少“疑难杂症”,总结出了一

套调解方法。他表示,调解工作没有秘诀,最重要的是保持“三心”,即耐心、热心、细心。必须做好每起调解案件的个案分析,耐心研究纠纷始末、症结点及调处方法,为双方当事人量身定制调解方案。要热心对待当事人,设身处地考虑当事人的处境,感同身受地体谅当事人的苦衷,向当事人说明事理、说透法理、以情感人,既解“法结”,又解“心结”。要像中医一样,运用好“望闻问切”的方法,细心观察当事人的语态、神情、动作特点等,仔细找准纠纷的症结和当事人的诉求,对矛盾纠纷作出全面的判断和精准的调解。

“如果没有老李帮忙,我这新房还不知道什么时候能住上……”近日,辖区群众周某谈起李夏亭的调解,甚是感激。“针对房屋重建方面,我们向周某晓之以理,建议他在原址的基础上改建钢筋水泥房,这样既实用牢固又节约资金,反过来调解员到学校做通校方工作……”李夏亭介绍,在此后的调解中,双方又因赔偿顺序、赔偿金额等问题产生僵持。为促进双方和解,调解中心专程请来第三方师傅帮忙预算,同时诚邀当事人共同到南安市法律援助中心倾听律师对此的调解意见,从法、情、理多方角度分析“调结”和“调崩”的后果利弊。

最终,经过1个多月20多轮的协商,当事双方握手言和。

### 见证南安调解“枫”景越来越好

“福建省2016-2018年度人民调解先进个人”“南安市五星级调解员”“全国模范人民调解员”……一项项荣誉、一面面锦旗,见证着李夏亭从事人民调解工作的心血和汗水。

最近,老李收到了一面从湖南寄来的锦旗,让他很感动。“当时,他们一行七人到南安旅游,聚餐喝酒时有一个同伴意外死亡,当时我就动之以情,

对他说‘你们是一起出来的,感情一定不错,他倒下了没有明天,你们再苦再累还有明天,每个人量力而行,补偿一点……’最后6位同行者为死者家庭给予了经济补偿,他们回家后特别感激,特意制作了这面锦旗。”

“这样的案例就要坚持‘调’字当头、柔性解纷,要讲法律法规,更要讲民情民俗,才能让调解双方满意。”李夏亭总结道。

如今,作为一名“50后”的调解员,李夏亭仍然以“老牛明知夕阳晚,不待扬鞭自奋蹄”来激励自己。“我的手机是24小时待命的,有时候调解不分昼夜,半夜来了案件也得立刻出门,到了现场群众说‘老李来了,听老李说几句’,大家愿意静下来听我说几句话,我们能将‘大事化小、小事化了’,这就是我做调解的成就感。”

“俗话说‘家有一老,如有一宝’,老李就是我们司法所调解的法宝。”柳城司法所所长潘俊川点赞道。

如今,李夏亭不仅奋战在调解一线,他还做起了“传帮带”工作,成为南安市联合调解培训学院的一名讲师,深入乡镇(街道)分享调解技巧经验、调解方式方法。“优秀的调解员越多,南安联合调解的金字招牌就会越来越响,调解的‘枫’景也会越来越好。”谈起这些年调解工作的变化,李夏亭感触颇深。

## 鹏峰中学举行高中毕业典礼

本报讯 (记者 王菲娜) 最是硕果累累的六月,最是浓情依依的惜别。11日晚上,泉州师范学院附属鹏峰中学举行2024届高中毕业典礼,高三师生们再次相聚在美丽的校园,共同度过温馨时刻,为高三毕业生的高中生活画上圆满的句号。

晚上7时许,毕业典礼在国歌声中拉开序幕。鹏峰中学校长刘长茂深情寄语高三毕业生:高考成绩,不过是生命长河中一瞬的涟漪。成功的喜悦,如晨曦初露,照亮前行的道路,却也只是新征程的序章;而失落的悲伤,亦如晚风拂面,虽带来一丝凉意,却也唤醒了内心深处的坚韧与力量。

首先,学生代表向家长代表献花,感谢家长们一直以来的关爱和支持。随后,刘长茂手持沉甸甸的毕业证书,逐一授予各班班长。一本小小的毕业证书,见证着三年的汗水与付出,承载着三年的智慧和勤勉,更收录了无怨无悔的青春岁月。

当《感恩的心》旋律缓缓响起,同学们手拿鲜花,献给学校领导、高三老师、校医代表、安保代表、后勤代表。一束束鲜花代表着学子们对他们的敬意和祝福。

经历完高考,这一届的高三年已圆满完成高中的征程。典礼上,高三年段长将校旗传递给2025届高三年段长手中。这是高三交接棒的传递,更是精神的薪火相传。

紧接着,学校还举行2024届高中校友会成立仪式,并为一直以来热心支持学校教育事业的热心家长颁发了证书。

此外,在典礼过程中,学生们还精心准备了丰富多彩的节目表演,为毕业典礼增添了几分轻松与欢快。

## 诱捕画眉鸟53只 男子反成“笼中鸟”

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 许燕茹) 画眉鸟叫声婉转且十分洪亮,素有“林中歌者”的美称。然而有人却图一己之私,非法猎捕画眉鸟。6月10日,南安洪濑派出所破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,解救了国家二级保护动物画眉鸟53只。

6月9日,洪濑派出所接群众举报,有人在洪濑非法买卖二级保护动物画眉鸟。接警后,洪濑派出所联合森林警察大队迅速赶往现场展开调查。只见现场放置了几十只鸟笼,利用布罩住笼子,有序地摆放在地上或挂在电线上。鸟笼里共有53只活鸟,初步判断为国家二级野生保护动物画眉鸟。民警随即对男子依法传唤至公安机关接受调查。

经查,该男子姓杨,平时经营着杂货店,因自己对鸟类比较感兴趣,从2020年开始,闲暇之余便会在网上研究鸟的外观及声音。由于一开始对捕鸟没有经验,杨某便在网上学习别人抓鸟的方法,购买了捕鸟网及鸟笼等抓捕工具,选择在有鸟类经常出没的地方,将事先设有陷阱的网挂在附近,并利用手机和音响播放画眉鸟的鸣叫声,来诱捕画眉鸟。

随着抓捕画眉鸟的数量逐渐增多,杨某便打起了出售画眉鸟获利的“歪心思”,并以每只50元-200元的价格出售,至今,共获利2000余元。

目前,查获的画眉鸟已交由专业人士照看,待完善相关手续后将被放归山林,重回自然。杨某因涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪被公安机关刑事拘留,案件正在进一步办理中。

## 掌握好生命的“方向盘” 南安市渣土办开设查纠学习班

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜) 近日,南安市渣土办开设查纠学习班,查纠驾驶员不安全驾驶行为。

据悉,学习班通过法律法规的学习,让驾驶员学习和掌握道路交通安全法律法规,养成遵章守法的行为习惯;通过播放事故视频,真实再现一幕幕触目惊心的交通事故场景,让驾驶员意识到安全行车的重要性;通过角色互换,从“驾驶员”到“安全员”,查纠企业不安全行车行为,让驾驶员深刻认识吸烟、接打电话、未远离右侧风险等不安全驾驶行为带来的隐患,切实提高了驾驶人员的安全意识;通过反思与承诺,消除了驾驶员的麻痹思想,引导其牢记交通法规,掌握好生命的“方向盘”,杜绝交通违法行为,做到安全文明驾驶。

## 洪梅开展禁毒宣传活动

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉 吕捷) 近日,南安洪梅镇禁毒办、派出所、妇联、镇社工站、财经办、卫健办等联合梅溪村巾帼志愿服务队,在梅溪村开展禁毒宣传进万家活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、摆放仿真毒品模型、发放禁毒宣传资料、现场接受咨询等方式,向青少年及广大群众讲解毒品的种类和危害,科普常见的毒品种类和辨识方法,特别强调了滥用新精神活性物质“依托咪酯”电子烟的危害。

此次活动,让青少年及广大群众进一步了解禁毒知识,增强禁毒意识,提高识毒、防毒、拒毒能力,让禁毒教育深入每个家庭、每个个体。

## 国产樱桃价格下跌 尝鲜正当时

内,表皮光滑、颜色鲜艳的樱桃已经被摆放在显眼位置,成为夏日水果中的“明星”。“前段时间樱桃的价格很贵,最近产量上来了,价格也就下跌了,售价20多元/500g。”超市工作人员介绍,近期樱桃价格下降,销量明显上升。

“通过分析案件,双方的争执点在于赔偿金额,周某要求围墙业主恢复原土石木结构房,工艺和成本较高,围墙业

主则认为事故是自然灾害引起,由他们全额赔偿不合理,双方就此僵持着。”李夏亭告诉记者,了解到这些情况后,调解员采用“背靠背”的方式介入调解。

“针对房屋重建方面,我们向周某晓之以理,建议他在原址的基础上改建钢筋水泥房,这样既实用牢固又节约资金,反过来调解员到学校做通校方工作……”李夏亭介绍,在此后的调解中,双方又因赔偿顺序、赔偿金额等问题产生僵持。为促进双方和解,调解中心专程请来第三方师傅帮忙预算,同时诚邀当事人共同到南安市法律援助中心倾听律师对此的调解意见,从法、情、理多方角度分析“调结”和“调崩”的后果利弊。

最终,经过1个多月20多轮的协商,当事双方握手言和。

### 见证南安调解“枫”景越来越好

“福建省2016-2018年度人民调解先进个人”“南安市五星级调解员”“全国模范人民调解员”……一项项荣誉、一面面锦旗,见证着李夏亭从事人民调解工作的心血和汗水。

最近,老李收到了一面从湖南寄来的锦旗,让他很感动。“当时,他们一行七人到南安旅游,聚餐喝酒时有一个同伴意外死亡,当时我就动之以情,

对他说‘你们是一起出来的,感情一定不错,他倒下了没有明天,你们再苦再累还有明天,每个人量力而行,补偿一点……’最后6位同行者为死者家庭给予了经济补偿,他们回家后特别感激,特意制作了这面锦旗。”

“这样的案例就要坚持‘调’字当头、柔性解纷,要讲法律法规,更要讲民情民俗,才能让调解双方满意。”李夏亭总结道。

如今,李夏亭不仅奋战在调解一线,他还做起了“传帮带”工作,成为南安市联合调解培训学院的一名讲师,深入乡镇(街道)分享调解技巧经验、调解方式方法。“优秀的调解员越多,南安联合调解的金字招牌就会越来越响,调解的‘枫’景也会越来越好。”谈起这些年调解工作的变化,李夏亭感触颇深。

### 见证南安调解“枫”景越来越好

“福建省2016-2018年度人民调解先进个人”“南安市五星级调解员”“全国模范人民调解员”……一项项荣誉、一面面锦旗,见证着李夏亭从事人民调解工作的心血和汗水。

最近,老李收到了一面从湖南寄来的锦旗,让他很感动。“当时,他们一行七人到南安旅游,聚餐喝酒时有一个同伴意外死亡,当时我就动之以情,

### 见证南安调解“枫”景越来越好

“福建省20